

## 新时期干部作风建设的基本原则指向

徐贵耀

(中共盐城市委党校 科文室,江苏 盐城 224001)

**摘要:**进入新时期,新的形势、新的任务使干部队伍作风建设面临新的挑战。必须以党的十七届四中全会精神为指导方针,以改革创新的精神、与时俱进的要求,深刻把握干部作风建设的基本原则。从整体上有效地推进干部的作风建设,促进广大干部的精神面貌与作风建设工作的全面提升,不断提高各级干部的执行力,确保科学发展观的全面贯彻落实。

**关键词:**新时期;干部作风建设;基本原则

**中图分类号:**D053      **文献标识码:**A      **文章编号:**1671-5322(2009)04-0014-04

胡锦涛总书记在中纪委第七次全会上指出:“切实抓好领导干部作风建设,使领导干部始终保持振奋的精神和良好的作风,始终保持党的根本宗旨,是我们党在执政情况下必须面对的考验。我们要从党和人民事业兴衰成败的高度,从全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会的全局出发,充分认识加强领导干部作风建设的极端重要性和紧迫性,切实把加强领导干部作风建设放在更加突出的位置,下决心抓紧、抓实、抓出成效。”<sup>[1]</sup>当前,我国正处于改革发展的关键阶段,新的形势、新的任务使干部队伍作风建设面临新的挑战,党的十七届四中全会指出:“世情、国情、党情的深刻变化对党的建设提出了新的要求,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的,落实党要管党、从严治党的任务比过去任何时候都更为繁重和紧迫。”<sup>[2]</sup>因此,我们必须与时俱进,以改革创新的精神全面把握现阶段加强干部作风建设的基本原则。

一、坚持马克思主义为指导,把社会主义核心价值体系作为干部作风建设的指导方针。实施党的建设新的伟大工程,是随着改革开放的不断深入发展所提出的战略目标,是在马克思主义指导下,在中国共产党的领导下,始终坚持社会主义方向,用社会主义核心价值体系作为工作的指导方针而进行的。中国共产党成立八十八年、执政六

十年、领导改革开放三十年来,中国的革命和建设的历史经验表明,马克思主义是一个严密而科学的科学思想体系和时代思想的精华,它正确揭示了客观世界特别是人类社会的发展规律,为无产阶级和人民群众提供了认识世界、改造世界的科学理论和方法,是我们认识世界和改造世界的强大思想武器,已成为我们立党立国的指导思想。毛泽东在《论人民民主专政》中深情地指出:“我们党走过二十八年了,大家知道,不是和平地取得的,而是在困难的环境中走过的,我们要和国内外党内外的敌人作战。谢谢马克思、恩格斯、列宁和斯大林,他们给了我们以武器。这武器不是机关枪,而是马克思列宁主义。”<sup>[3]</sup>

社会主义核心价值体系是社会主义文化建设与经济基础、基本制度相适应的产物,反映了中国共产党人对社会主义制度建设在价值层次达到了一个新的高度,是在中国共产党人总结国内外社会主义建设的经验基础上获得的重大理论成果,凝聚了党的几代领导集体的心血,是全体中华民族不屈不挠的精神和意志的产物,是全体中国人民集体智慧的结晶。它反映了一个正在崛起的民族如何建构自己的意识世界和价值诉求,体现了党对社会主义建设规律的新探索。广大党员干部带领全体中华儿女为中国特色社会主义共同理想而奋斗,是真正体现社会主义核心价值体系的精髓所在。

收稿日期:2009-10-16

作者简介:徐贵耀(1965-),男,江苏盐城人,副教授,研究方向:马克思主义中国化、党的建设。

坚持马克思主义为指导,就是坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装党员干部头脑,深入开展党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验教育,正确认识自己的历史责任,树立无产阶级的世界观、人生观、价值观。坚持社会主义核心价值体系指导党的作风建设工作,就是深刻阐明了马克思主义指导思想的旗帜意义,深刻领会社会主义核心价值体系的指导功能,突出它是引领广大党员干部行为的方向盘;用中国特色社会主义共同理想激发全体党员干部的创造力,把全体党员干部的智慧和力量引领到中国特色社会主义伟大事业的奋斗目标上来,使社会主义核心价值体系成为广大党员干部“立党为公、执政为民”的引力场;把中华民族的传统美德与社会主义先进文化结合起来,把民族精神与时代风尚结合起来,形成强大的精神合力,发挥独特的引领功能、整合功能和规范功能,成为全体党员干部道德的方向标。在具体落实上,及时有效地做好中国特色社会主义核心价值体系进思想、进实践,做到真正落实“心为民所系”的基本理念。

二、深入贯彻落实科学发展观,把全心全意为人民服务作为干部作风建设的根本宗旨。党的十七届四中全会指出:“全党要认真贯彻党的群众路线,坚定不移依靠群众,适应群众工作新特点新要求,深入做好组织群众、宣传群众、教育群众工作,虚心向群众学习,热心为群众服务,诚心受群众监督。”<sup>[2]</sup>全心全意为人民服务,保持党同人民群众的血肉联系,既是党的根本宗旨,也是作风建设的核心问题。1979年邓小平同志说:“要培养、选拔一批年轻干部到各级领导岗位上来,老干部对他们要传帮带,要给他们树立一个好的作风,要使他们能够继承和发扬党的艰苦朴素、密切联系群众等优良作风。”<sup>[4]</sup>坚持群众路线,关键在于牢固树立马克思主义的群众观点,坚持党的群众路线,坚持把最广大人民的根本利益作为一切工作的根本出发点和落脚点,把改善人民生活作为经济社会发展的目的和归宿,使广大人民群众共享改革发展的成果。在工作中,我们始终要贯彻科学发展观,坚持以人为本,关注民生,重视民生,保障民生,改善民生。实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益不是抽象的,而是具体的,要求各级领导干部要以自己的具体行动来落实。加强党风政风建设,需要改进领导方式和领导方法,转变思想作风和工作作风,把与群众心连心、同呼

吸、共命运的思想认识与科学发展结合起来。

同时,人民群众是党的政策与科学发展的受益者,也是科学发展的实践者和推动者。我们在坚持科学发展、为民所为的同时,也必须最充分地调动人民群众的积极性、主动性和创造性,最大限度地集中全社会全民族的智慧和力量,最广泛地动员和组织亿万群众投身贯彻落实科学发展观的实践,努力使科学发展取得的各方面成果体现在不断提高人民群众的思想道德素质和科学文化素质上,体现在不断提高人民群众的生活质量和健康水平上,体现在充分保障人民群众享有的经济、政治、文化、社会等各方面权益上,让发展成果惠及广大人民群众。通过科学发展使人民群众体会到为人民服务的落实和党的优良作风的恢复。真正落实科学发展观和以人为本的科学内涵和精神实质。

三、坚持解放思想、与时俱进,不断推进干部作风建设的创新与发展。改革开放以来,尤其进入新的世纪,我们的党员队伍,党所处的地位和国内国际环境,党所肩负的任务,都发生了重大变化,给党的发展带来了新的活力,也使党的建设面临新的挑战。党的十七届四中全会指出:“党的基层组织要适应新形势新任务要求,创新活动内容方式,找准开展活动、发挥作用的着力点,在扩大党员参与面、提高实效性上下功夫,增强创造力、凝聚力、战斗力。”<sup>[2]</sup>因此,在党的建设工作的基本理论与实践形式上,我们必须坚持解放思想、与时俱进的思想路线,使得党的建设不断创新与发展。坚持与时俱进,就是要在思想上、理论上、实践上与时代同步,不断推进党风建设的理论创新与实践创新,不断赋予新时期党风建设的马克思主义特色、实践特色、民族特色、时代特色。随着全球化的深入和社会的转型,新时期党员表现了不同以往的价值判断、行为标准、生活方式和心理特征。这就需要我们不断研究新情况、新问题,发现新方法、新思路,产生新成果、新成效。当代党员干部总体上具有知识面宽、接受新知识能力强,思想活跃,开放性、容纳性强,主体意识、独立意识强。去年我国遇到百年一遇的特大地震灾害,中华民族受到了惨重的历史性磨难;在大难面前,我们的党员干部,经受住了自然对人类发难而临危不惧的心理考验,经受住了大难面前担当重任的责任考验。在抗震救灾斗争中,广大党员干部表现出顽强的奋斗意志和崇高的奉献精神,涌

现出许多可歌可泣的感人事迹,为夺取抗震救灾斗争胜利作出了重要贡献。事实证明,我们的大多数党员干部是完全能够承担起民族复兴的大业,是能够经得起艰难的历史挑战。但是,与此同时,少数领导干部也存在着的一些不良倾向和作风。这就需要我们既要用正确的世界观、人生观、价值观教育和引导干部作风建设,也要我们不断针对新问题,增强解决新问题的能力。

四、注重主要领导干部的率先垂范与表率作用,促进广大干部的精神面貌与作风建设工作的全面提升。党的十七届四中全会指出:“充分发挥党委领导核心作用、基层党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用,使党始终代表中国先进生产力发展要求、中国先进文化前进方向、中国最广大人民根本利益。”<sup>[2]</sup>当然,社会主义初级阶段,人的发展水平以及人的道德水准不可能是同一划齐的;我们要注重区分道德要求的层次性,把先进性要求与普遍性要求结合起来。普遍性要求是针对国家公民的基本道德要求,是为了适应社会主义建设主体部分的初步要求,并不是最高理想要求;先进性要求既是适应中国特色社会主义宏伟目标和共产主义最高理想以及国内外复杂的发展环境提出的目标与要求,也是广大群众中杰出的先进人物和优秀代表——特别是共产党员和领导干部的实际行动。普遍性要求是先进性要求的基础,先进性要求是普遍性要求的导向,提倡先进性就是发挥榜样的示范、凝聚作用,带动整个群体的素质的提高。

榜样作为一种理想品格,总是体现了一定历史时期我国人民普遍认同的道德规范,是人们道德理想的表现。榜样之所以是榜样有其自身的质的规定性,这种规定就是榜样在道德上的先进性和超前性。他比一般人能够更深刻地认识社会道德关系和历史发展方向,及时把握历史进程和人民的要求,还具有比别人更炽烈的道德情感、更坚定的意志。人们在榜样身上感受到先进性的力量,并内化为自己行动的意向和决心。通过榜样的引领,群众对规范的遵守就不再是迫于外在压力的强制,不再是出于某种理性的专制,而是情感、意志、理性诸方面的统一。因而,对于行为者来说,他会在遵守规范的过程中体会到道德品质优化的愉悦,从而也就会更加自觉地遵守规范,使个体的道德行为扬弃外在强制性的一面,从而使广大干部群众的精神面貌和党的作风建设获得

全面提升。

五、宣传改革开放的伟大成就,把干部作风建设与中华民族伟大复兴结合起来。党的十七届四中全会指出:“几代中国共产党人始终以实现中华民族伟大复兴为己任,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,团结带领全国各族人民不懈奋斗,战胜各种艰难险阻,不断取得革命、建设、改革的伟大胜利。”<sup>[2]</sup>三十年的辉煌历程告诉我们,改革开放是一场伟大的革命,它符合了党心民心、顺应了时代潮流,方向和道路是完全正确的,功绩不容否定,停顿和倒退没有出路。其中最基本的经验就是始终坚持党的实事求是的思想路线,紧紧围绕时代提出的最重大的战略课题进行理论创新。三十年后的今天,我们不仅要认真总结,同时要大力宣传改革开放所取得的巨大成绩和党的理论创新的基本经验,把宣传总结的改革开放的历史成就与党的建设新的伟大工程结合起来,尤其是与党的作风建设结合起来。在宣传学习中增强广大党员干部的爱国热情,增强对中国特色社会主义伟大事业的全面认识,增强对中国特色社会主义道路的坚定信心,增强民族自信心、自豪感。使得广大党员在学习中自觉认识到个人道德修养关系到中国特色社会主义事业的兴旺发达,关系到中华民族复兴大业的成败,关系到物质文明、政治文明、精神文明和生态文明的全面协调发展。历史已经证明,道德建设既是文明推进的标志,又是催生文明的动力;每次文明的提升都必然推动思想道德建设,每次道德的进步都必然增添新的文明飞跃。

通过改革开放伟大成就的宣传学习,促使党员领导干部永远铭记改革开放的伟大成就和宝贵经验,深刻领悟只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义这一经过实践检验的真理;促使党员干部正确认识世情、国情、党情,正确认识“两个不变”的基本要求和全面建设小康社会的新要求,在新的历史起点上继续发展中国特色社会主义的伟大事业中,弘扬民族精神和时代精神。三十年的奋斗历程使我们有信心看到,随着改革开放的伟大事业不断向前推进,中国特色社会主义事业会更加兴旺发达,改革开放的历史经验会更加丰富,党的作风建设也必将呈现出更加崭新的面貌,中国特色社会主义事业会更加辉煌。

六、充分认识党的建设的整体性、系统性、艰巨性、长期性,把作风建设与政治、思想、理论、组织、制度建设结合起来。党的作风是指全党包括党的各级组织和广大党员在实践中形成的比较稳定的反映党的特征和品格的整体精神风貌,是党的思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风等相互联系、相互影响的统一整体,其实质是党的世界观和党的性质的综合体现,是党的先进性的重要标志。我们知道,保持党的工人阶级先锋队性质,是党的建设伟大工程中不变的主题,党的建设的各个方面都是围绕保持党的先进性而展开的。党的作风作为党的性质的综合体现和党的先进性的重要标志,广泛涉及党的思想理论建设、组织建设、制度建设、政权建设乃至领导水平、执政能力、管理方法等方面存在的问题,这就必然会对党的建设的各个方面产生重要的影响。因此,要充分认识到党的建设的整体性、系统性、艰巨性、长期性,特别是党的政治建设、思想建设、组织建设、理论建设、制度建设、作风建设的紧密联系。

胡锦涛总书记提出的领导干部“八个方面”良好风气的新要求就是一个内涵丰富、概括精辟的有机整体,涵盖了领导干部作风建设内容的各个方面,是体现党的建设整体性的典范。“勤奋好学、学以致用”是对领导干部的思想作风和学风要求,是领导干部作风建设的前提和基础,体现了马克思主义世界观和方法论,具有导向性价值。“心系群众、服务人民”,“真抓实干、务求实效”,“艰苦奋斗、勤俭节约”,是对领导干部工作作风的要求,体现了马克思主义世界观、人生观、价值观、历史观、政绩观和党的群众路线,是领导干部优良作风的本质性内容。“顾全大局、令行禁止”,“发扬民主、团结共事”,“秉公用权、廉洁从政”,是对领导干部领导作风的要求,体现了正确的利益观、民主观、权力观和道德观,是领导作风建设的核心内容和关键所在。“艰苦奋斗、勤俭节约,生活正派、情趣健康”,是对领导干部生活作风的要求,体现了马克思主义人生观和道德观,是对领导干部作风建设领域的拓展。

#### 参考文献:

- [1] 胡锦涛.全面加强新形势下的领导干部作风建设 把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入[N].人民日报,2007-01-10(1).
- [2] 胡锦涛.中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定[N].人民日报,2009-09-28(1).
- [3] 毛泽东.毛泽东选集.第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1469.
- [4] 邓小平.邓小平文选.第2卷[M].北京:人民出版社,1993:230.

## Direction to the Basic Principles of Work Style of Cadres in the New Period

XU Gui-yao

(Research Department of Science and Culture, Party School of Yancheng Municipal Committee of CPC,  
Jiangsu Yancheng 224001, China)

**Abstract:** Entering the new era, a new situation and new tasks make work style of cadres to face new challenges. Basing on the guidelines of the spirit of the party's 17 Fourth Plenary Session, the spirit of reform and innovation and need for advancing with the times, we must deeply grasp the basic principles of work style of cadres. In the whole, to effectively promote the work style of cadres, to promote the mental outlook of the cadres, to enhance the overall style of work and constantly improve the execution of cadres at all levels, ensure that the scientific outlook on development is fully implemented.

**Keywords:** New Period; Work Style of Cadres; Basic Principles

(责任编辑:李 军;校对:洪 林)